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Ευρωπαϊκά και Διεθνή 

Προγράμματα 

και Πρωτοβουλίες 
 
 

 

 
 

Ευρωπαϊκά Βραβεία Καινοτομίας 

2026 – iCapital Awards 
 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε την 

έναρξη της διαδικασίας για τα Ευρωπαϊκά 

Βραβεία Καινοτομίας 2026 (European Capital 

of Innovation Awards – iCapital Awards), που 

απονέμονται στις ευρωπαϊκές πόλεις οι 

οποίες πρωτοστατούν στην ενίσχυση της 

καινοτομίας προς όφελος των πολιτών 

τους. Από το 2014, τα βραβεία αυτά 

αναγνωρίζουν τις πόλεις που εφαρμόζουν 

τολμηρές πολιτικές και πρακτικές 

καινοτομίας, δημιουργώντας ένα 

περιβάλλον που ενθαρρύνει τις 

πρωτοβουλίες των πολιτών, την 

επιστημονική συνεργασία, τη νεοφυή 

επιχειρηματικότητα και τη βιώσιμη 

ανάπτυξη. Το πρόγραμμα υλοποιείται, στο 

πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 

Καινοτομίας (EIC), και χρηματοδοτείται από 

το Horizon Europe, το βασικό χρηματοδοτικό 

εργαλείο της ΕΕ για την έρευνα και την 

καινοτομία.Τρεις Κατηγορίες Βράβευσης 

προβλέπονται για το 2026: 

1. Ευρωπαϊκή Πρωτεύουσα 

Καινοτομίας (European Capital of 

Innovation). 

Για πόλεις με πληθυσμό άνω των  

50.000 κατοίκων. 

Έπαθλο: 1.000.000 € για τη νικήτρια 

και 100.000 € για τις δύο φιναλίστ. 

2. Αναδυόμενη Πόλη Καινοτομίας 

(Rising Innovative City). 

Για πόλεις 50.000–249.999 

κατοίκων. Έπαθλο: 500.000 € για τη 

νικήτρια και 50.000 € για τις δύο 

φιναλίστ. 

3. Βραβείο Συμμετοχικής Καινοτομίας 

Πολιτών (Citizen-driven Innovation 

Uptake). Νέα κατηγορία που 

επιβραβεύει μοντέλα συμμετοχικής 

καινοτομίας με επίκεντρο τον πολίτη 

(π.χ. living labs, citizen science). 

Οι υποψηφιότητες αξιολογούνται από 

ανεξάρτητους εμπειρογνώμονες βάσει 

τεσσάρων αξόνων: 

• Πειραματισμός (Experimentation).  

• Ενδυνάμωση (Empowerment). 

• Ένταξη (Inclusion). 

• Κλιμάκωση (Scalability).  

 

Προθεσμία: 18 Ιουνίου 2025  

Πληροφορίες: 

https://eic.ec.europa.eu/news/european-

capital-innovation-awards-2026-now-

open-applications-2025-03-21_en 
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Ευρωπαϊκά Βραβεία Προώθησης 

της Επιχειρηματικότητας 2025 

H Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του 

Υπουργείου Ανάπτυξης, σε συνεργασία με 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καλούν 

Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 

άλλους Δημόσιους Φορείς της χώρας που 

στηρίζουν το επιχειρείν να συμμετάσχουν 

στο Διαγωνισμό για τα «Ευρωπαϊκά 

Βραβεία Προώθησης της 

Επιχειρηματικότητας 2025». Στόχος είναι 

να επιβραβευθούν οι προσπάθειες 

Δημοσίων Φορέων, που στηρίζουν με 

αποτελεσματικό τρόπο την 

Επιχειρηματικότητα και τις Μικρές & 

Μεσαίες Επιχειρήσεις σε εθνικό, 

περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, και να 

προβληθούν οι καλές πρακτικές. Στο 

Διαγωνισμό δυνατότητα συμμετοχής έχουν 

Εθνικές, Περιφερειακές ή Τοπικές Αρχές, 

Συμπράξεις Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα 

(ΣΔΙΤ), Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις, που 

συμβάλλουν στην ενίσχυση της οικονομίας 

της περιοχής τους. Σε ό,τι αφορά τους ΟΤΑ 

δελτίο συμμετοχής μπορούν να υποβάλλουν 

Δήμοι και Περιφέρειες, καθώς και οι 

αναπτυξιακές επιχειρήσεις αυτών. Οι 

Κατηγορίες Βραβείων στις οποίες μπορούν 

να θέσουν υποψηφιότητα ΟΤΑ και άλλοι 

Δημόσιοι Φορείς, είναι οι εξής: 

 Βελτίωση του Επιχειρηματικού 

Περιβάλλοντος και Προώθηση του 

Επιχειρηματικού Πνεύματος.  

 Επένδυση στις Επιχειρηματικές 

Δεξιότητες. 

 Στήριξη της Ψηφιακής Μετάβασης. 

 Υποστήριξη στη Διεθνοποίηση της 

Επιχείρησης. 

 Υποστήριξη της Βιώσιμης 

Μετάβασης. 

 Υπεύθυνη και Συνολική 

Επιχειρηματικότητα. 

 

Υπάρχουν δύο Στάδια Επιλογής: 

1. στάδιο (εθνικό): επιλογή των προτάσεων, 

που θα προκριθούν στο ευρωπαϊκό σκέλος 

του διαγωνισμού από Επιτροπή, που 

ορίζεται από τον Γενικό Γραμματέα 

Βιομηχανίας. Κάθε κράτος-μέλος έχει το 

δικαίωμα να αποστείλει για συμμετοχή 

στον ευρωπαϊκό διαγωνισμό έως δύο (2) 

υποψηφιότητες, από δύο (2) διαφορετικές 

κατηγορίες.  

2. στάδιο (ευρωπαϊκό): επιλογή των 

καλύτερων συμμετοχών από υψηλού 

επιπέδου Ευρωπαϊκή Κριτική Επιτροπή, 

(λίστα επικρατέστερων). 

Οι επιτυχημένες συμμετοχές στον εθνικό 

διαγωνισμό (εθνικοί νικητές) έχουν την 

ευκαιρία να συμμετάσχουν στο διαγωνισμό 

ευρωπαϊκού επιπέδου (δεύτερο στάδιο),  

και να λάβουν μια μοναδική πρόσκληση για 

την Ετήσια Συνδιάσκεψη Μικρομεσαίων 

Επιχειρήσεων (SME Assembly), η οποία θα 

πραγματοποιηθεί το Νοέμβριο 2025 στην 

Κοπεγχάγη (Δανία). Οι καλύτερες 

προτάσεις, που θα επιλεγούν από την 

Ευρωπαϊκή Κριτική Επιτροπή σε κάθε 

κατηγορία θα κερδίσουν το Ευρωπαϊκό 

Βραβείο 2025. 

Προθεσμία: 27 Ιουνίου 2025  

Πληροφορίες: 

https://www.ggb.gr/el/node/2301  
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Δίκτυα Μεταφοράς 

(URBACT IV, 2021-2027) 

 

Πρόσκληση υποβολής προτάσεων για τη 

δημιουργία δικτύων μεταφοράς και 

συμμετοχής σε αυτά εξέδωσε η 

Διαχειριστική Αρχή του προγράμματος 

URBACT IV «Agence nationale de la cohésion 

des territoires» (ANCT). Σκοπός είναι η 

προώθηση ολοκληρωμένης βιώσιμης 

αστικής ανάπτυξης, η βελτίωση των 

πολιτικών των πόλεων και η 

αποτελεσματικότητα της Πολιτικής 

Συνοχής στις πόλεις. Στόχος του 

προγράμματος είναι να ενισχύσει την 

ικανότητα των πόλεων για την εφαρμογή 

εδαφικών στρατηγικών και να φέρει την 

Ευρώπη πιο κοντά στους πολίτες, 

υποστηρίζοντας στρατηγικές ανάπτυξης 

που προέρχονται από τοπικές 

πρωτοβουλίες.  Για την επίτευξη αυτού του 

στόχου, το URBACT IV εργάζεται σε τρεις 

κατευθύνσεις: 1) Ανάπτυξη διεθνικών 

δικτύων για τη βελτίωση της ικανότητας 

των ευρωπαϊκών πόλεων, 2) Βελτίωση της 

ικανότητας των αστικών φορέων να 

σχεδιάζουν και να εφαρμόζουν πολιτικές, 

πρακτικές και καινοτομίες βιώσιμης 

αστικής ανάπτυξης με ολοκληρωμένη, 

συμμετοχική και τοποκεντρική προσέγγιση, 

3) Διασφάλιση ότι η γνώση και η πρακτική 

του URBACT θα είναι διαθέσιμη στους 

υπεύθυνους χάραξης πολιτικής στον τομέα 

των αστικών περιοχών. Ο βασικός άξονας 

δραστηριοτήτων του προγράμματος 

URBACT IV στηρίζεται σε διακρατικά δίκτυα 

ανταλλαγής και μάθησης. Χρησιμο-

ποιώντας τη μέθοδο URBACT διακρατικής 

ανταλλαγής και μάθησης με Ευρωπαίους 

ομολόγους, οι πόλεις μπορούν να 

αναπτύξουν και να δοκιμάσουν λύσεις στις 

προκλήσεις που έχουν εντοπίσει, με 

ολοκληρωμένο και συμμετοχικό τρόπο, 

επιτυγχάνοντας σημαντικά αποτελέσματα 

σε τοπικό επίπεδο. Η συγκεκριμένη 

πρόσκληση εστιάζει στα Δίκτυα 

Μεταφοράς (ΔΜ), τα οποία προωθούν τη 

μεταφορά καλών πρακτικών που έχουν ήδη 

δοκιμαστεί σε πόλεις, μέσω βελτιωμένης 

μεθοδολογίας, υποστηρίζοντας την 

αναβάθμιση του ήδη υπάρχοντος σχεδίου, 

ει δυνατόν, μέσω χρηματοδοτήσεων από τα 

ταμεία της Πολιτικής Συνοχής και άλλα 

χρηματοδοτικά εργαλεία. Τα Δίκτυα 

Μεταφοράς επιτρέπουν στις πόλεις να 

συνεργάζονται για να αποκτήσουν βαθιά 

κατανόηση της πρακτικής, να σχεδιάσουν 

τρόπους προσαρμογής της σε διαφορετικά 

πλαίσια και να την ενεργοποιήσουν για την 

αντιμετώπιση κοινών αστικών 

προκλήσεων. Οι πόλεις που θα 

συμμετέχουν ως «Εταίροι Μεταφοράς» θα 

μεταφέρουν μια καλή πρακτική στο έδαφός 

τους και θα τεκμηριώσουν τη διαδικασία, 

αναπτύσσοντας το Σχέδιο Μεταφοράς της. 

Οι «Επικεφαλής Εταίροι» θα έχουν τη 

δυνατότητα να καταρτίσουν Σχέδια 

Βελτίωσης, επιδιώκοντας να εξελίξουν την 

αρχική πρακτική. Έτσι, όλες οι 

συμμετέχουσες πόλεις κερδίζουν, διότι δια 

των Δικτύων Μεταφοράς βελτιώνουν τις 

ολοκληρωμένες αστικές πολιτικές τους και 

την εφαρμογή αυτών στο δήμο τους, ενώ 

παράλληλα αναπτύσσουν το δίκτυο των 

εταίρων τους και των διεθνών 

συνεργασιών τους.  

Προθεσμία: 30 Ιουνίου 2025  

Πληροφορίες: 

https://urbact.eu/get-involved  
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Επιχειρησιακός και 

Αναπτυξιακός 

Σχεδιασμός 
 
 

 
 

Επίτροπε, συρρίκνωσα την 

Αυτοδιοίκηση 

 
Είναι γνωστό πως τα 

διοικητικά στελέχη 

της Τοπικής Αυτο-

διοίκησης αντιστέ-

κονται στον προγ-

ραμματισμό. Έτσι, 

όταν η υπόθεση 

φθάνει στο ποιος, 

πώς και γιατί 

σχεδιάζει, στο ερώ-

τημα σχετικά με το 

αν οι διαμορφωτές των δημόσιων 

πολιτικών (αιρετές ηγεσίες και διορισμένες 

αρχές) είναι κατάλληλοι σχεδιαστές, η 

απάντηση είναι μονόδρομος: οι καλύτεροι 

προγραμματιστές είναι οι ντόπιοι. Κανένας 

τρίτος δεν θα το κάνει σωστά ούτε μπορεί 

να υποκαταστήσει το δεσμό εγγύτητας των 

κατοίκων με το χώρο, που τους προσδίδει 

το προβάδισμα της γνώσης για τις δικές 

τους ανάγκες. Και όταν στο πεδίο της 

αντιπαράθεσης όλων με όλους τα 

επιχειρήματα υπέρ και κατά του ως άνω 

τελειώνουν, πάντα προτάσσονται οι 

μεταρρυθμίσεις για την ανάπτυξη. Όταν 

μια διαμάχη για το πώς μια περιοχή θα 

έχει ανάπτυξη μετατρέπεται σε δημόσια 

σύγκρουση, τότε η λέξη μεταρρύθμιση 

επιστρατεύεται ως το επιχείρημα που 

σκεπάζει όλα τα αντίπαλα. Οπότε, η 

επιχειρηματολογία για την ανάπτυξη μέσω 

επίκλησης της (νεφελώδους αλλά 

πανίσχυρης) μεταρρύθμισης μοιάζει 

περισσότερο με μια μάχη κύρους μεταξύ 

των συνομιλητών παρά με μια αναζήτηση 

για τις πιθανές λύσεις. Και εδώ γίνεται 

φανερό ότι είναι απαραίτητη η μείξη της 

τοπικής γνώσης με τις διεθνείς προοπτικές 

σε ένα σχέδιο. Σε αυτό το πλαίσιο, η 

αναδυόμενη τάση του ψηφιακού 

συμμετοχικού σχεδιασμού (participatory e-

planning) τονώνει τη συνεργατική ικανότητα 

του έμψυχου δυναμικού μιας περιοχής, 

αφού αυξάνει τα κίνητρα συμμετοχής της 

τοπικής κοινωνίας στην εξεύρεση λύσεων 

για τα δικά της προβλήματα. Τα κίνητρα 

που αποκτούν οι ντόπιοι και το πόσο 

χρήσιμη θεωρείται για αυτούς η συμμετοχή 

τους στη λήψη αποφάσεων για τη δική τους 

κατάσταση εξαρτώνται από το πώς 

διαμορφώνονται τα μερίδια απολαβών, 

που προκύπτουν από τη διαδικασία του 

αναπτυξιακού σχεδιασμού (ήτοι έχουν ή δεν 

έχουν λόγους να εμπλακούν). Τα μερίδια 

αποτελούν πηγή μεγέθυνσης της 

διαπραγματευτικής δύναμης της περιοχής 

τους και σχηματίζονται από το βαθμό της 

επικρατούσας κοινωνικής εμπιστοσύνης, η 

οποία εξηγεί το βιοτικό επίπεδο της 

περιοχής αυτής. Εν κατακλείδι, εάν 

πιστεύει κανείς, όπως συνιστάται σε αυτή 

την προσφερόμενη εναλλακτική προοπτική, 

ότι κανένα συμβατικό και συγκεντρωτικό 

σύστημα διαχείρισης δεν μπορεί από μόνο 

του να οδηγήσει στην κοινωνική ευημερία 

των τόπων, τότε η συνεργασία μεταξύ των 

τοπικών διαχειριστών, έχοντας αυτό το 

ψηφιακό σχεδιαστικό υπερόπλο, 

καθίσταται αδιαφιλονίκητα αποτελεσ-

ματική… 

 

Δρ Χριστίνα Μπαρμπαρούση 

Περιφερειολόγος, Μεταδιδακτορική 

Ερευνήτρια ΕΚΠΑ, Μέλος ΣΕΠ ΕΑΠ 

https://cbarbarousi.gr/ | cbarbarousi@pspa.uoa.gr 
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Το Βήμα των Ε.Ο.Ε.Σ. 
 

 
 

Κανονισμός BRIDGEforEU για την 

αντιμετώπιση των εμποδίων στις 

παραμεθόριες περιοχές 

 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε την 

έγκριση από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο του 

νέου Κανονισμού BRIDGEforEU στις 6 Μαΐου 

2025. Ο Κανονισμός θεσπίζει ένα νέο μέσο 

«για τη διευκόλυνση του εντοπισμού και της 

επίλυσης διασυνοριακών εμποδίων». 

Περίπου 150 εκατομμύρια Ευρωπαίοι ζουν 

κοντά σε σύνορα, σε περιοχές με τεράστιο 

δυναμικό οικονομικής ανάπτυξης και 

ολοκλήρωσης, αλλά των οποίων η 

ανάπτυξη και οι αλληλεπιδράσεις 

παρεμποδίζονται από νομικές και 

διοικητικές αποκλίσεις. Σύμφωνα με μελέτη 

που χρηματοδοτήθηκε από την Επιτροπή, η 

άρση του 20% των υφιστάμενων εμποδίων 

θα αυξήσει το ΑΕΠ κατά 2% στις 

διασυνοριακές περιοχές και θα 

δημιουργήσει πάνω από ένα εκατομμύριο 

θέσεις εργασίας. Με τον Κανονισμό 

BRIDGEforEU, τα κράτη-μέλη θα 

ενθαρρυνθούν να δημιουργήσουν διασυ-

νοριακά σημεία συντονισμού για την 

αξιολόγηση των αιτημάτων των τοπικών 

ενδιαφερόμενων μερών σχετικά με πιθανά 

εμπόδια και τη διαβίβασή τους στις εθνικές 

αρχές. Μετά την αξιολόγηση και την 

αναγνώριση ενός εμποδίου, τα κράτη-μέλη 

και οι περιφέρειες μπορούν να 

χρησιμοποιούν το εργαλείο διασυνοριακής 

διευκόλυνσης, μια προαιρετική 

τυποποιημένη διαδικασία που έχει 

σχεδιαστεί για την επίλυση διοικητικών και 

νομικών εμποδίων. Μολονότι σε κάθε 

αίτημα πρέπει να δοθεί απάντηση, η 

απόφαση σχετικά με την άρση ενός 

εμποδίου εξακολουθεί να αποτελεί 

προνόμιο των αρμόδιων εθνικών αρχών. 

Η έγκριση είναι το αποτέλεσμα 10 ετών 

διαπραγματεύσεων μεταξύ της Επιτροπής, 

του Κοινοβουλίου και των κρατών-μελών. Η 

διαδικασία αυτή επέτρεψε την κατάρτιση 

πρότασης που θα επηρέαζε συγκεκριμένα 

τις παραμεθόριες περιφέρειες χωρίς να 

δημιουργεί περιττές επιβαρύνσεις για τις 

εθνικές και περιφερειακές διοικήσεις. Η 

Επιτροπή είναι ευγνώμων για τη θετική 

συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

καθ’ όλη τη διάρκεια αυτής της 

διαδικασίας. Το Κανονισμός θα τεθεί σε 

ισχύ 20 ημέρες μετά τη δημοσίευσή του 

στην Επίσημη Εφημερίδα της ΕΕ. Θα 

αποτελέσει ισχυρό εργαλείο για τη 

συνένωση των συνόρων στην Ευρώπη, 

προωθώντας την ανάπτυξη αυτών των 

εργαστηρίων ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. 
 
Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-

new/newsroom/05-06-2025-bridgeforeu-

regulation-to-address-obstacles-in-border-

regions-approved_en 
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Ευρωπαϊκά 

Προγράμματα & 

Πρωτοβουλίες 

Ελληνικών ΟΤΑ 
 

Δήμος Αστυπάλαιας: 

 Innovative Supporting schemes for 

community-Led Energy Transition 

(ISLET) 

(LIFE, 2021-2027) 

 

Ο Δήμος Αστυπάλαιας συμμετέχει στο έργο 

ISLET - Innovative Supporting schemes for 

community-Led Energy Transition, το οποίο 

έχει ως στόχο τη δημιουργία ενός 

πολύπλευρου μηχανισμού υποστήριξης 

συμμετοχικών πρωτοβουλιών στην 

κατεύθυνση της καθαρής ενεργειακής 

μετάβασης στα νησιά της Μεσογείου. 

Στόχοι του έργου μεταξύ άλλων είναι: 

 Να ενημερώσει τους φορείς τοπικής 

αυτοδιοίκησης και τις κοινότητες 

των μικρών νησιών για τις 

ενεργειακές κοινότητες. 

 Να υποστηρίξει τους νησιωτικούς 

Δήμους και Περιφέρειες για τις 

Ενεργειακές Κοινότητες.  

 Να παρέχει εργαλεία και 

μεθοδολογία για την αύξηση της 

συμμετοχής των πολιτών στην 

ίδρυση Ενεργειακών Κοινοτήτων σε 

μικρά νησιά.  

 Να διαμορφώσει ένα 

αποτελεσματικό χρηματοδοτικό 

εργαλείο για την εξασφάλιση πόρων 

για Ενεργειακές Κοινότητες.  

 Να προσφέρει ολοκληρωμένη 

υποστήριξη σε 3 μικρά μεσογειακά 

νησιά – πιλότους, μεταξύ των 

οποίων η Αστυπάλαια, ώστε να 

δημιουργήσουν /αναπτύξουν τη δική 

τους τοπική Ενεργειακή Κοινότητα 

με τη συμμετοχή του οικείου Δήμου.  

Το σχήμα που καταθέτει την πρόταση, του 

οποίου ηγείται το Ινστιτούτο 

Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης του Εθνικού 

Συμβουλίου Έρευνας της Ιταλίας, 

περιλαμβάνει 11 οργανισμούς από 6 χώρες 

της Ευρώπης (Ελλάδα, Ιταλία, Κροατία, 

Μάλτα, Δανία, Βέλγιο). Ο συνολικός 

προϋπολογισμός αναμένεται περίπου σε 

1,8 εκ. €. Από την Ελλάδα στο σχήμα 

συμμετέχουν, πέραν του Δήμου 

Αστυπάλαιας, το Δίκτυο Αειφόρων Νήσων – 

ΔΑΦΝΗ και το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 

Αθηνών (ΑΣΟΕΕ).  

Ο Δήμος Αστυπάλαιας θα αποτελέσει το 

ένα από τα τρία νησιά – πιλότους, με στόχο 

την ενεργό εμπλοκή της τοπικής κοινότητας 

στην καθαρή ενεργειακή μετάβαση του 

νησιού και την εξασφάλιση του μέγιστου 

δυνατού τοπικού οφέλους από το εν 

εξελίξει έργο “Astypalea Smart & Sustainable 

Island”. Πιο συγκεκριμένα ο Δήμος 

Αστυπάλαιας θα επωφεληθεί με την ίδρυση 

νέας ή υποστήριξη περαιτέρω ανάπτυξης 

υφιστάμενης Ενεργειακής Κοινότητας με τη 

συμμετοχή του Δήμου, κατοίκων και 

τοπικών επιχειρήσεων, την εκπόνηση των 

απαραίτητων μελετών, τη διαμόρφωση 

επενδυτικού σχεδίου για την Ενεργειακή 

Kοινότητα και τον εντοπισμό κατάλληλων 

χρηματοδοτικών εργαλείων. 

Πληροφορίες: 

Δήμος Αστυπάλαιας 

Δ/νση Τεχνικών Υπηρεσιών 

Email: emonahou@yahoo.gr  
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Περιφέρεια Κρήτης: 

NaTour4CChange 

(INTERREG Euro-MED, 2021-2027) 
 

Η Περιφέρεια Κρήτης συμμετέχει στο 

ευρωπαϊκό έργο «Διαχείριση του βιώσιμου 

τουρισμού σε εδάφη με υψηλή 

περιβαλλοντική αξία: επανασύνδεση του 

τουρισμού και της φύσης για την 

αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης με 

βάση το οικοσύστημα» (NaTour4CChange), 

στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού 

προγράμματος INTERREG Euro-MED.  

Το NaTour4CChange αποτελεί ένα πιλοτικό 

έργο που συγκεντρώνει 10 εταίρους και 18 

συνεργαζόμενους εταίρους, τους οποίους 

ενώνει ένα κοινό όραμα: η ενίσχυση του 

βιώσιμου τουρισμού στη λεκάνη της 

Μεσογείου. Αυτό το φιλόδοξο έργο 

αποσκοπεί στην προώθηση της 

προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή και 

στην πρόληψη του κινδύνου καταστροφών, 

ενώ παράλληλα προωθεί την 

ανθεκτικότητα των παράκτιων 

προορισμών, με ιδιαίτερη ευαισθησία στις 

προσεγγίσεις που βασίζονται στο 

οικοσύστημα. Με βάση προηγούμενες 

επιτυχίες σε περιφερειακό και διεθνές 

επίπεδο, το NaTour4CChange δεσμεύεται να 

δοκιμάσει καινοτόμες λύσεις για την 

αύξηση της ανθεκτικότητας των παράκτιων 

προορισμών της Μεσογείου. Πρόκειται να 

κινητοποιηθούν διεπιστημονικές ομάδες για 

την ανάπτυξη εξατομικευμένων σχεδίων 

τουριστικής δράσης, με έμφαση στην 

προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και την 

ενσωμάτωση λύσεων που βασίζονται στη 

φύση.  

Το εταιρικό σχήμα του έργου έχει ως εξής: 

1) Institute for Tourism (Lead Partner) 

(HR) 

2) Plan Bleu (WP1 coordinator) (FR) 

3) CPMR (WP2 coordinator) (FR) 

4) IUCN-MED (WP3 coordinator) (SP) 

5) Region of Andalusia (SP) 

6) Region of Crete (GR) 

7) Region of Sardinia (IT) 

8) HSPN (GR) 

9) MPSV HNZ (BA) 

10) NATURA-JADERA (HR) 

Η χρονική διάρκεια υλοποίησης του έργου 

είναι 33 μήνες (1η Ιανουαρίου 2024 – 30 

Ιουνίου 2026), ενώ το έργο έχει 

προϋπολογισμό 2.382.355,00 €. 

Πληροφορίες: 

Περιφέρεια Κρήτης  

Ιστοσελίδα έργου: 

https://natour4cchange.interreg-euro-

med.eu/  
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Πολίτες, Ισότητα, 

Δικαιώματα και Αξίες 

(CERV), 2021-2027 

Δήμος Κιλελέρ: 

SOUND OF DIVERSITY 
 

O Δήμος Κιλελέρ συμμετέχει ως εταίρος 

στο έργο Sound of Diversity του 

ευρωπαϊκού προγράμματος Πολίτες, την 

Ισότητα, τα Δικαιώματα και τις Αξίες 

(CERV). Τα δίκτυα πόλεων διαδραματίζουν 

καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση ενός  

ολιστικού αφηγήματος για την Ευρώπη – 

ενός αφηγήματος  προσανατολισμένου  

 στον πολίτη, που προάγει την ισότητα, 

έχει μακρόπνοο  και  εποικοδομητικό  

 χαρακτήρα και, κυρίως, απευθύνεται στη 

νέα γενιά με  τρόπο ουσιαστικό. Η 

παρούσα πρωτοβουλία αναπτύχθηκε με 

στόχο την ενίσχυση των θεμελιωδών  

αξιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μια 

προτεραιότητα της ΕΕ για το 2023, έτος 

που   σηματοδοτεί τα 30 χρόνια από την 

υπογραφή της Συνθήκης του Μάαστριχτ. 

Μέσω της δημιουργίας ενός δυναμικού 

δικτύου ευρωπαϊκών πόλεων, το έργο 

Sound of Diversity επιδιώκει την ανταλλαγή 

καλών πρακτικών και τεχνογνωσίας στον 

τομέα της  προώθησης της 

διαφορετικότητας – και ιδιαίτερα της 

πολιτισμικής  πολυμορφίας   – μέσα από 

πολιτιστικές δράσεις και φεστιβάλ. Το 

Sound of Diversity αποτελεί ένα καινοτόμο, 

πανευρωπαϊκό δίκτυο πόλεων που  

ενισχύει το ρόλο των τοπικών αρχών στην 

προώθηση της διαφορετικότητας,   την 

καταπολέμηση των διακρίσεων και την 

ένταξη των μειονοτήτων. Συνδέει πόλεις 

και κοινότητες που φιλοξενούν φεστιβάλ 

υψηλής προβολής, όπως: Φεστιβάλ Ρομά 

στην Πράγα (Τσεχία),  Εβραϊκό Φεστιβάλ 

Κινηματογράφου στο Ζάγκρεμπ (Κροατία), 

Φεστιβάλ Παιχνιδιών στο Obidos 

(Πορτογαλία), Φεστιβάλ Διάφορων Τεχνών 

στο Aleksandrów Łódzki (Πολωνία),  

Φεστιβάλ Ελληνικών Χορών στο Κιλελέρ 

(Ελλάδα), Φεστιβάλ Multitude στη Seine-

Saint-Denis (Γαλλία),  Γιορτή του Λαού στη 

Molfetta (Ιταλία). Κατά τη διάρκεια αυτών 

των εκδηλώσεων, πέρα από τις 

συνηθισμένες δράσεις  δικτύωσης – 

συνέδρια, σεμινάρια, ανταλλαγές καλών 

πρακτικών, ταξίδια  μελέτης - 

διοργανώνεται το Sound of Diversity Stage. 

Πρόκειται για έναν ανοιχτό, συμμετοχικό 

χώρο διαλόγου, όπου τοπικές  κοινότητες, 

ακτιβιστές, νέοι, εκπρόσωποι μειονοτήτων 

και ειδικοί συζητούν  θέματα όπως: 

 Διαχείριση της διαφορετικότητας. 

 Καταπολέμηση των διακρίσεων. 

 Ένταξη και συμπερίληψη. 

 Πολιτικές και πρωτοβουλίες της ΕΕ 

για τη διαφορετικότητα. 

Το Sound of Diversity Stage προτείνει νέες, 

δυναμικές προσεγγίσεις,   εισάγοντας  τη 

διακρατική συνεργασία και ενσωμα-

τώνοντας μια φρέσκια, πολυφωνική και 

συχνά ανατρεπτική ματιά στις τοπικές και 

ευρωπαϊκές   πολιτικές. 

Η χρονική διάρκεια υλοποίησης του έργου 

είναι 24 μήνες, ενώ ο συνολικός 

προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στα 

26.400,00 €.   

Πληροφορίες: 

Δήμος Κιλελέρ 

Τμήμα Προγραμματισμού, Οργάνωσης & 

ΤΠΕ  

Emails: progr@kileler.gov.gr , 

eu@kileler.gov.gr 
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Ευρωπαϊκά Θέματα 

 
10ο Φόρουμ EUSAIR  

Γεφυρώνοντας τους Ορίζοντες: 

Ενισχύοντας τη Συνεργασία, την 

Ανθεκτικότητα και τη Συνοχή στην 

Μακροπεριφέρεια Αδριατικής-Ιονίου 

 

Με τη συμμετοχή 400 εκπροσώπων από τις 

10 χώρες, που συναπαρτίζουν την 

Μακροπεριφέρεια Αδριατικής – Ιονίου 

διεξήχθη στη Γεωργιούπολη της Κρήτης το 

10ο Forum (EUSAIR για την περιοχή. Στο 

πλαίσιο του Forum πραγματοποιήθηκε η 

Υπουργική Συνάντηση για την Πρωτοβουλία 

Αδριατικής – Ιονίου (EUSAIR), αναδεικ-

νύοντας την πολυμερή συνεργασία στην 

περιοχή και τη συμβολή της Ελληνικής 

Προεδρίας στην προώθηση της. Οι 

συμμετέχοντες συζήτησαν για τα 

επιτεύγματα της δεκαετούς πορείας της 

Στρατηγικής EUSAIR, και καθόρισαν τα 

επόμενα βήματα αντιμετώπισης των 

κοινών προκλήσεων σε ένα ραγδαίως 

μεταβαλλόμενο ευρωπαϊκό και διεθνές 

περιβάλλον. Κατά τη διάρκεια των 

εργασιών του EUSAIR Forum, αναπτύχθηκαν 

κρίσιμα θέματα με ιδιαίτερη σημασία για 

την περιοχή, όπως: η βιώσιμη ανάπτυξη 

των παράκτιων κοινωνιών, η προστασία 

και βιώσιμη διαχείριση του θαλάσσιου 

περιβάλλοντος της Αδριατικής – Ιονίου, η 

ενεργειακή μετάβαση ως απάντηση στην 

πρόκληση της κλιματικής αλλαγής, η 

ενίσχυση της συνδεσιμότητας ως εργαλείο 

για την τουριστική ανάπτυξη, η ανάδειξη 

του πολιτιστικού τουρισμού, καθώς και η 

προώθηση της κοινωνικής καινοτομίας ως 

μέσο κάλυψης των σύγχρονων κοινωνικών 

αναγκών. Η Γενική Γραμματέας ΕΣΠΑ, 

Βασιλική Παντελοπούλου, που 

εκπροσώπησε το Υπουργείο Εθνικής 

Οικονομίας και Οικονομικών δήλωσε: «Η 

Στρατηγική EUSAIR είναι μια δυναμική 

πρωτοβουλία με στρατηγική σημασία για 

το ευρωπαϊκό μέλλον, που ανταποκρίνεται 

στις σύγχρονες προκλήσεις και στις 

μεταβαλλόμενες γεωπολιτικές και 

περιβαλλοντικές συνθήκες. Η 

μακροπεριφερειακή συνεργασία, με τη 

συνεργασία του Υπουργείου Εξωτερικών 

και τη διαρκή υποστήριξη του Αν Υπουργού 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. 

Νίκου Παπαθανάση, προωθεί την ενότητα 

και την αλληλεγγύη, τα οποία 

αναγνωρίζονται ως βασικά θεμέλια για την 

οικοδόμηση ενός βιώσιμου και συνεκτικού 

μέλλοντος για την περιοχή, στο πλαίσιο της 

ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης». 

Πληροφορίες: 

https://minfin.gov.gr/i-ellada-diorganose-

to-10o-etisio-forum-tis-stratigikis-tis-e-e-

gia-tin-adriatiki-kai-ionio-eusair/ 
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«Ισχυρότερες πόλεις,  

πιο δίκαιη Ευρώπη» 

Ετήσιο Συνέδριο  

«Eurocities 2025 Braga»  

(Μπράγκα, 4 - 6 Ιουνίου 2025) 

 

Κομβική στιγμή για το πώς οι πόλεις και η 

ΕΕ μπορούν να οικοδομήσουν από κοινού 

ένα δίκαιο και ανθεκτικό μέλλον για την 

Ευρώπη και τους πολίτες της αποτελεί το 

Ετήσιο Συνέδριο του δικτύου πόλεων 

Eurocities, το οποίο θα πραγματοποιηθεί 

στην πορτογαλική πόλη Μπράγκα. Οι 

Δήμοι, ως το επίπεδο διακυβέρνησης που 

βρίσκεται πιο κοντά στους πολίτες, 

καλούνται να διαδραματίσουν ουσιαστικό 

ρόλο στην αντιμετώπιση των μεγαλύτερων 

προκλήσεων που αντιμετωπίζει η Ευρώπη, 

συμπεριλαμβανομένης της δράσης για το 

κλίμα, της ανταγωνιστικότητας και της 

στεγαστικής κρίσης. Ωστόσο, συχνά 

αντιμετωπίζουν περιορισμένους πόρους 

και έλλειψη αναγνώρισης σε εθνικό και 

ενωσιακό επίπεδο. Δήμαρχοι, στελέχη της 

ΕΕ και εμπειρογνώμονες σχετικοί με τα 

θέματα των πόλεων διήμερο συνέδριο 

αναμένεται να συζητήσουν για την 

στεγαστική κρίση, τη δημιουργία δημόσιων 

χώρων χωρίς αποκλεισμούς και τη 

διαμόρφωση του επόμενου 

προϋπολογισμού της ΕΕ. Το «Eurocities 

2025, Braga» θα εμβαθύνει σε λύσεις σε ό,τι 

αφορά τη χρηματοδότηση και τις 

δεξιότητες, που χρειάζεται η τοπική 

αυτοδιοίκηση για να ανταποκριθεί στις 

αυξανόμενες απαιτήσεις, διασφαλίζοντας 

παράλληλα ότι έχει λόγο στη λήψη 

αποφάσεων σε ενωσιακό και εθνικό 

επίπεδο. Οι σύνεδροι θα ενημερωθούν 

επίσης για τα ευρήματα της Έρευνας 

Δημάρχων «Eurocities Pulse 2025», και τις 

κορυφαίες προτεραιότητες των δημάρχων 

της Ένωσης για φέτος. Στο διήμερο 

συνέδριο θα παρουσιαστούν επίσης τα 

Βραβεία Eurocities 2025. Ο φετινός 

διαγωνισμός θα αναδείξει πρωτοποριακές 

αστικές πρωτοβουλίες, αλλά και τους 

ανθρώπους που προωθούν την αλλαγή 

μέσα από το βραβείο «Ήρωες της Πόλης» 

και της ετήσιας Πρωτοβουλίας «Πόλη που 

Εμπνέει». Το πρόγραμμα του συνεδρίου 

φιλοξενεί επίσης θεματικές για νέους 

ηγέτες, σεμινάρια, ενημερωτικές 

επισκέψεις για την πράσινη, ψηφιακή και 

κοινωνική αλλαγή στις πόλεις Πόρτο και 

Γκιμαράες, καθώς και ευκαιρίες δικτύωσης.  

Πληροφορίες: 

https://eurocities.idloom.events/Eurocities_A

nnual_Conference_2025_Braga 
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CITIES FORUM 2025 

Ενδυναμώνοντας τις Πόλεις, 

διαμορφώνοντας το μέλλον της 

Ευρώπης 

(Κρακοβία, 17-19 Ιουνίου 2025)  

 

Τον Ιούνιο η Κρακοβία θα φιλοξενήσει το 

Φόρουμ των Πόλεων, την εμβληματική 

εκδήλωση της ΕΕ για την αστική διάσταση 

της πολιτικής συνοχής που 

πραγματοποιείται κάθε δύο έτη. Το 

Φόρουμ, το οποίο διοργανώνεται από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και την Ευρωπαϊκή 

Αστική Πρωτοβουλία (EUI), θα φέρει σε 

επαφή τοπικούς ενδιαφερόμενους φορείς 

από ολόκληρη την Ευρώπη.  Το σύνθημα για 

το φετινό φόρουμ, «Ενδυναμώνοντας τις 

πόλεις, διαμορφώνοντας το μέλλον της 

Ευρώπης», μοιράζεται το όραμα των 

πόλεων ως μηχανών ανάπτυξης, 

καινοτομίας και βιωσιμότητας στην 

Ευρώπη. Υπό το σύνθημα «Ενδυναμώνοντας 

τις πόλεις, διαμορφώνοντας το μέλλον της 

Ευρώπης», η εκδήλωση θα ενισχύσει τη 

συνεργασία μεταξύ των φορέων των 

τοπικών αυτοδιοικήσεων. Έως 800 

συμμετέχοντες, συμπεριλαμβανομένων 

τοπικών και περιφερειακών αρχών, 

πολιτικών και επαγγελματιών των πόλεων, 

θα συμμετάσχουν σε συζητήσεις για μερικά 

από τα πιο πιεστικά θέματα που 

αντιμετωπίζουν οι πόλεις σήμερα, όπως η 

στέγαση, ο ψηφιακός μετασχηματισμός, η 

ανάπτυξη χωρίς αποκλεισμούς και η 

αστική κινητικότητα. Το φόρουμ θα παρέχει 

μια πλατφόρμα για διάλογο, ανταλλαγή 

γνώσεων και ανάπτυξη ικανοτήτων για την 

αντιμετώπιση των αστικών προκλήσεων 

από κοινού.  

Η EUI, η οποία δημιουργήθηκε για την 

αντιμετώπιση των σημερινών αστικών 

προκλήσεων, ενισχύει την αστική διάσταση 

της πολιτικής συνοχής, παρέχοντας στις 

πόλεις τα εργαλεία και τους πόρους για 

καινοτομία και ανάπτυξη. Με βάση την 

επιτυχία προηγούμενων πρωτοβουλιών, 

όπως οι αστικές καινοτόμες δράσεις και το 

δίκτυο αστικής ανάπτυξης, βοηθά τις 

πόλεις να μάθουν η μία από την άλλη και 

να βρουν λύσεις προσαρμοσμένες στις 

ανάγκες τους. Η EUI χρηματοδοτεί πόλεις 

για καινοτόμα έργα δράσης, προσφέροντας 

ένα σχέδιο στρατηγικής, το οποίο μπορούν 

να ακολουθήσουν ή να προσαρμόσουν 

άλλες πόλεις. Ένα από τα βασικά 

πλεονεκτήματα της EUI είναι η ικανότητά 

της να φέρνει σε επαφή τις πόλεις, μέσω 

αξιολογήσεων από ομοτίμους και 

ανταλλαγών πόλεων. Αυτό δίνει τη 

δυνατότητα στις αστικές αρχές να 

διδαχθούν από επιτυχημένα έργα και 

πολιτικές και να εφαρμόσουν τις ίδιες ιδέες 

στις δικές τους κοινότητες, στέλνοντας τα 

κύματα θετικών αλλαγών σε ολόκληρη την 

Ευρώπη. Ενδιαφέρον για το σκοπό αυτό 

είναι το Portico: μια διαδικτυακή 

πλατφόρμα για επαγγελματίες των 

αστικών κέντρων που θα τους βοηθήσει να 

έχουν πρόσβαση σε γνώσεις και ευκαιρίες 

από ολόκληρη την ΕΕ. 

Πληροφορίες: 

https://www.citiesforum2025.eu/event/cities

-forum-2025 
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Γράμμα από το 

Στρασβούργο 
 

Η πολιτιστική κληρονομιά ως 

εργαλείο για την ανάπτυξη των 

κοινοτήτων και των περιφερειών 

της Ευρώπης 

 

Το Κογκρέσο Τοπικών και Περιφερειακών 

Αρχών εξέδωσε μια νέα έκθεσή του με τίτλο 

« Πολιτισμός χωρίς σύνορα: διαχείριση της 

πολιτιστικής κληρονομιάς για την τοπική 

και περιφερειακή ανάπτυξη ». Η έκθεση 

τονίζει τη δύναμη της υλικής και άυλης 

πολιτιστικής κληρονομιάς ως καταλύτη για 

τη βιώσιμη ανάπτυξη, την αστική 

αναγέννηση και τον τουρισμό. Οι τρέχουσες 

προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Ευρώπη, 

από το συνεχιζόμενο επιθετικό πόλεμο της 

Ρωσικής Ομοσπονδίας κατά της Ουκρανίας 

έως την αυξανόμενη απειλή της κλιματικής 

αλλαγής, αποτελούν έντονες υπενθυμίσεις 

τόσο για την αξία της πολιτιστικής μας 

κληρονομιάς - όσο και για την 

ευθραυστότητά της. Η έκθεση ζητά την 

υπογραφή και την επικύρωση δύο 

εμβληματικών Συμβάσεων του Συμβουλίου 

της Ευρώπης: της Σύμβασης-Πλαισίου για 

την Αξία της Πολιτιστικής Κληρονομιάς για 

την Κοινωνία (γνωστή ως «Σύμβαση του 

Φάρο»), η οποία γιορτάζει την 20ή επέτειό 

της φέτος , και της Σύμβασης για το Τοπίο 

του Συμβουλίου της Ευρώπης, η οποία 

γιορτάζει την 25η επέτειό της. Παρέχει 

επίσης μια βάση για μελλοντική δράση του 

Κογκρέσου σχετικά με την πολιτιστική 

κληρονομιά. Αυτό περιλαμβάνει τη συνεχή 

προετοιμασία εκθέσεων για την 

πολιτιστική κληρονομιά και τη μνήμη και 

για τη διδασκαλία της ιστορίας σε 

περιφερειακό επίπεδο. Αυτή η έκδοση έχει 

δημιουργηθεί σε συνεργασία με τη 

Διευρυμένη Μερική Συμφωνία Πολιτιστικών 

Διαδρομών του Συμβουλίου της Ευρώπης με 

έδρα το Λουξεμβούργο. Το πρόγραμμα 

Πολιτιστικών Διαδρομών συνεχίζει να 

επεκτείνεται ως προς τα μέλη του και τον 

αριθμό των διαδρομών, αναδεικνύοντας τον 

τρόπο με τον οποίο οι πολιτισμοί και ο 

πολιτιστικός πλούτος διαφορετικών 

περιοχών της Ευρώπης συμβάλλουν σε μια 

κοινή πολιτιστική κληρονομιά. 

Πληροφορίες: 

https://rm.coe.int/culture-without-borders-

cultural-heritage-management-for-local-

and-reg/1680b42103
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 Διεθνή Θέματα 

  
Η Διακήρυξη του Μοντεβιδέο 

Στο τέλος του 5ου Παγκόσμιου Φόρουμ και 

Εδαφών Ειρήνης, που φιλοξενήθηκε στο 

Μοντεβιδέο, τοπικοί και διεθνείς ηγέτες, 

εταίροι από τη Διεθνή Οργανωτική 

Επιτροπή του Φόρουμ και εταίροι από τα 

Ηνωμένα Έθνη και την κοινωνία των 

πολιτών, συγκεντρώθηκαν για να 

υιοθετήσουν μια τολμηρή και επείγουσα 

δέσμευση, τη Διακήρυξη του Μοντεβιδέο, 

έναν οδικό χάρτη για την ειρήνη που 

βασίζεται στη δικαιοσύνη, την ένταξη και 

την τοπική διακυβέρνηση. Το Φόρουμ στο 

Μοντεβιδέο αποτελεί το τελευταίο ορόσημο 

σε μια παγκόσμια διαδικασία που ξεκίνησε 

στη Μαδρίτη το 2017 και συνεχίστηκε στην 

Πόλη του Μεξικό και την Μπογκοτά. Στόχος 

των Φόρουμ ήταν να διευρύνουν την 

κατανόηση της Ειρήνης, όχι ως αντίθετο 

της σύγκρουσης, αλλά μάλλον ως τους 

τρόπους με τους οποίους οι τοπικές και 

περιφερειακές αυτοδιοικήσεις θα 

μπορούσαν να επιλύσουν ειρηνικά τις 

συγκρούσεις και να αποτρέψουν την 

εξέλιξή τους σε βία. Τα Φόρουμ στη 

Μαδρίτη και τη Μπογκοτά προσέγγισαν τα 

ανθρώπινα δικαιώματα και τη φροντίδα – 

με τη μορφή δημόσιας πολιτικής που 

προστατεύει τις κοινότητες και ως 

δημόσιες υπηρεσίες που φροντίζουν τους 

πληθυσμούς – ως καινοτομίες για να 

διευρύνουν τις δυνατότητες στην τοπική 

οικοδόμηση της ειρήνης. Αυτό το Φόρουμ 

Ειρήνης στο Μοντεβιδέο αποτελεί την 

κληρονομιά της ηγεσίας των γυναικών του 

UCLG. Από την ίδρυσή του, από τη δήμαρχο 

Manuela Carmena στη Μαδρίτη, με τη 

δέσμευση της Claudia Sheinbaum (Πόλη του 

Μεξικό, της Claudia Lopez (Μπογκοτά) και 

της Carolina Cosse (Μοντεβιδέο), η γυναικεία 

ηγεσία αποτελεί ουσιαστικό μέρος της 

κατανόησης ενός κόσμου χωρίς βία. Καθ’ 

όλη τη διάρκεια του Φόρουμ, οι γυναίκες- 

ηγέτες συνέχισαν να καταδεικνύουν πώς οι 

γυναίκες αποτελούν αναμφίβολα μέρος της 

διεξόδου από έναν κόσμο βίας. Τόνισαν τη 

σημασία της αξιοποίησης των πολιτικών 

φροντίδας για την οικοδόμηση της ειρήνης. 

Υποστήριξαν την ανάγκη να καταργηθούν 

οι δομές εξουσίας που συμβάλλουν στη 

δημιουργία βίας – κάτι που μπορεί να 

επιτευχθεί μόνο μέσω της φεμινιστικής 

ηγεσίας. Η Διακήρυξη βασίζεται σε αυτά τα 

διδάγματα, καθώς και στην κληρονομιά της 

UCLG, όπως το Βραβείο Ειρήνης της UCLG, η 

Δέσμευση Mercociudades για Φροντίδα και 

οι περιφερειακοί συνασπισμοί κατά των 

διακρίσεων και της ξενοφοβίας, και 

ενισχύει τη σημασία της συμμετοχής του 

κοινού, τη χρηματοδότηση της ειρηνευτικής 

ατζέντας και την ανάπτυξη αφηγήσεων 

που ξεπερνούν τις αφηγήσεις μίσους και 

βίας. Η Διακήρυξη αναγνωρίζει επίσης τη 

δέσμευση για τοπική και εδαφική 

διπλωματία που ξεκίνησε το 1913 με την 

απαρχή του δημοτικού κινήματος και το 

στόχο του μετασχηματισμού του διεθνούς 

συστήματος και της αξιοποίησης της 

μετασχηματιστικής διπλωματίας. 

 

Πληροφορίες: 

https://uclg.org/new/the-world-forum-on-

cities-and-territories-of-peace-adopts-the-

montevideo-declaration/ 
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